

ОТЗЫВ

официального оппонента, лауреата Государственной премии СССР, Заслуженного врача Российской Федерации, доктора медицинских наук, профессора Башилова Виталия Петровича на диссертационную работу А.В. Сычева на тему «Острый послеоперационный панкреатит. Прогноз, профилактика и лечение» на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.17 – хирургия (медицинские науки)

Актуальность темы выполненной работы

На сегодняшний день проблема послеоперационного панкреатита является одной из наиболее важных и далеко не решенных проблем абдоминальной хирургии.

Частота больных с послеоперационным панкреатитом с годами не только не снижается, а наоборот, заметно растет. Улучшению результатов лечения подобных больных препятствуют трудности ранней диагностики, отсутствие объективных критериев выбора лечебной тактики, разногласия в методологии методов интенсивной терапии и оперативных вмешательств. Существующие методы прогнозирования и лечения при послеоперационном панкреатите требуют систематизации, уточнения показаний и выбора метода профилактики и лечения в каждом конкретном наблюдении. Выбор рациональной хирургической тактики, медикаментозной профилактики, определение места предикторов развития в проблеме послеоперационного панкреатита имеет важное практическое значение. Поэтому актуальность темы кандидатской диссертации, избранная Сычевым А.В. не вызывает сомнений.

Целью работы является улучшение результатов прогнозирования, профилактики и лечения больных с послеоперационным панкреатитом. Степень обоснованности научных положений, практическая значимость диссертационная работа Сычева А.В. несомненна. Работа

выполнена на современном научно-методическом уровне, в ней использованы и статистически обработаны репрезентативные данные. В исследовании проанализированы результаты лечения 219 пациентов, которые были оперированы тем или иным способом при его неэффективности. Основная практическая значимость заключается в разработке и внедрении критериев прогнозирования развития острого послеоперационного панкреатита у больных, перенесших операции на поджелудочной железе и органах брюшной полости и по методикам профилактики развития послеоперационного панкреатита.

Научная новизна

Научные положения, результаты исследования, выводы и практические рекомендации основаны на анализе большого числа клинических наблюдений, учете объективных данных, что и определяет достоверность результатов работы. В диссертации использованы современные методы исследования, они обеспечены надлежащим статистическим контролем и обладают высокой степенью достоверности. Оценивая работу Сычева А.В. необходимо отметить, что разработана рациональная система прогнозирования развития острого послеоперационного панкреатита, схема адекватной медикаментозной терапии, выбор рационального вида хирургического пособия. Научные положения, выводы и рекомендации, сформулированные в диссертации, являются обоснованными, полностью отражают существо вопроса и отвечают целям и задачам, поставленным в работе.

Структура и содержание работы

Диссертация написана в традиционном стиле, изложена на 172 страницах машинописного текста. Диссертационная работа состоит из введения, обзора литературы, описания материалов, методов исследования, 4 глав с результатами собственных исследований, заключения, выводов,

практических рекомендаций и списка литературы. Работа иллюстрирована 17 таблицами, 1 рисунком. Список литературы содержит ссылки на 378 источников, из которых 233 отечественных и 145 зарубежных авторов. Обзор литературы свидетельствует о глубоком анализе состояния проблемы. Подробно описаны вопросы этиологии, патогенеза и классификации панкреатита вообще и острого послеоперационного панкреатита в частности. Подробно изучены существующие методы лечения панкреатита, продемонстрированы нерешенные задачи в настоящее время. Немало внимания уделено вопросам объективной оценки тяжести состояния больных.

Вторая глава посвящена материалам и методам исследования и характеристике больных, включенных в исследование. В этой главе приводятся данные изучения историй болезни 219 пациентов - 139 больных, находившихся на лечении в клинике в период с 2000 по 2007 годы и перенесших острый послеоперационный панкреатит после выполнения вмешательств на поджелудочной железе и органах брюшной полости. Представлена характеристика больных по полу, возрасту, распространенности патологического процесса. Изучались показатели гемостаза, состояние ПЖ, биохимические показатели крови. Полученные данные отображены в таблицах. Важная роль отводится оценке тяжести состояния больных и влиянию ее на исход заболевания. Этот раздел посвящен выявлению предикторов развития ОПП, на основании которых создана прогностическая шкала.

Вторая группа из 80 больных, которым проведено лечение на основании выработанных критериев прогнозирования ОПП. Проводился комплекс исследований, аналогичный 1 группе. Замечаний по главе нет.

В третьей главе проводится описание использованных методов хирургического лечения очаговых поражений поджелудочной железы и дренирующие операции при псевдокистах.

Четвертая глава посвящена динамике изменений показателей свертывающей системы у пациентов на до и послеоперационном этапе. Выполненные исследования изменений показателей позволило определить значение изменений показателей Д-димера, как предикторов в развитии острого послеоперационного панкреатита.

Пятая глава описывает разработанные и опробованные схемы в профилактике развития острого послеоперационного панкреатита и анализируются результаты ведения пациентов с использованием этих рекомендаций.

Шестая глава, это раздел, посвященный изучению влияния объема выполняемой лимфодиссекции и спленэктомии на риски возникновения острого послеоперационного панкреатита.

Заключении диссертации обобщает проведенную работу, и представляет полученные результаты.

Выводы и практические рекомендации полностью обоснованы и соответствуют поставленным цели и задачам, достоверность их не вызывает сомнения.

Принципиальных замечаний по диссертации не имею. Автореферат содержит основные положения диссертации, в опубликованных научных работах отражены материалы исследования.

Заключение

Таким образом, диссертация Сычева А.В., представленная на соискание ученой степени кандидата медицинских наук, является самостоятельной, законченной научно-квалификационной работой, в которой содержится решение актуальной задачи современной хирургии улучшение результатов прогнозирования, профилактики и лечения острого послеоперационного панкреатита у больных перенесших операции на поджелудочной железе и органах брюшной полости, имеющей важное научно-практическое значение. По своей актуальности, методическому уровню, объему исследований, научной новизне и практической значимости

полученных результатов диссертационная работа Сычева А.В. на тему «Острый послеоперационный панкреатит. Прогноз, профилактика и лечение» полностью соответствует требованиям п.9. «Положения о порядке присуждения учёных степеней» утвержденного Постановлением Правительства РФ № 842 от 24.09.2013, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата наук, а ее автор А.В. Сычев заслуживает присуждения искомой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.17 – хирургия (медицинские науки).

Официальный оппонент,
лауреат Государственной премии СССР,
Заслуженный врач Российской Федерации,
доктор медицинских наук, профессор

В.П. Башилов

ФГБУ «Центральная клиническая больница с поликлиникой»
Управления делами Президента РФ, 121359, Москва, ул. Маршала
Тимошенко, 15 <http://www.cchp.ru/>

Подпись д.м.н., профессора В.П. Башилова заверяю

Заместитель главного врача по кадрам
Овдиенко Б.Ф.

